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CONCURS
Ia institutul teologic «Andreian» din 

Sibiu e vacant postul de profesor de 
cântări şi de tipic, pentru ocuparea că
ruia se publică concurs cu termin până 
la 1 August a. c. st. v.

Cererile de concurs sânt a se înainta 
la Consistorul arhdiecezan provăzute cu 
documentele:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar de maturitate.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificaţiune preoţesc.
5. Testimoniu de serviciu.
6. Alte documente recomandatoare.
Salarul e cel normal pentru profesori

de cântări şi tipic.
S i b i u ,  din şedinţa senatului biseri

cesc, ţinută la 23 Iunie 1921.
Consistorul arhldiecezan.

Sectele religioase
In unele din judeţele ţării se lucrează 

cu strădanie oarbă la răspândirea doctrine- 
nelor împotriva statului şi a bisericilor ro
mâneşti.

Secta «nazaricuşilor», sau aşa zişilor 
«pocăiţi», se înrădăcinase cu deosebire în 
ţinuturile bănăţene înainte de răsboi. A- 
cum după răsboi, aderenţii săi au înce
put din nou a se spori în satele noastre 
prin o propagandă puternică susţinută din 
afară.

Atât pocăiţii, cât şi celelalte secte a 
baptiştilor, adventiştilor şcl., prin mijloace 
băneşti, primite în secret din străinătate, 
îşi recrutează adepţii mai vârtos între ţă
rănimea română ardeleană şi bănăţeană.

Nu se cunosc încă, în amănunte, deo
sebirile între religiile sectelor amintite. 
Mai bine cunoscuţi par a fi nazarinenii 
sau pocăiţii. Ei n’au făcut şi nu fac mare 
taină din refuzul lor d’a se supune la 
exerciţii de arme, sub cuvânt că «porun
cile» credinţei lor nu admit apărarea cu 
armă împotriva duşmanului. Faptul acesta 
care ar putea contribui la slăbirea forţe
lor statului, este exploatat de comuniştii 
tuturor ţărilor: Nazarinenii, cari propovă- 
duesc.«pacea» sub orce condiţiuni, sânt 
subvenţionaţi, — pe temeiul serviciilor a- 
duse cu voie sau fără voie cauzei socia
liste, — cu largă mână din partea acelora.

Prin urmare, autorităţile româneşti au 
procedat corect, când au luat măsuri de-a

opri activitatea distrugătoare a sectari’or 
pocăiţi, instrumente în mâni comuniste, şi 
când întru apărarea intereselor mari ale 
tuturor cetăţenilor, s’a ordonat închiderea 
fără amânare a caselor de rugăciuni ale 
nazarinenilor din Ardeal şi Bănat.

Cu sectele baptiste şi adventiste s’a 
făcut excepţie şi, — între marginile ce 
nu ameninţă turburarea liniştei publice, — 
li s’a acordat dreptul de-a se organiza 
pentru ezerciţiul cultului în adunări locale 
ţinute în case de rugăciune şi deschise 
în condiţii anumite, cu autorizaţie mini
sterială, — aşa, ca sub titlul de «predica
tor», să nu se poată introduce în mijlo
cul ţărănimii orce agent bolşevic, cu care 
voeşte să ne hărăzească Moscova, sau 
Budapesta, sau alte centre.

Din părţile aradane şi bihorene se 
zvoneşte că autorităţile locale ar teroriza 
pe sectari, şi că ţărardi români, întruniţi 
în case de rugăciuni, ar fi fost împrăşti
aţi şi chiar bătuţi de jandarmi. Dacă sec
tarii erau «pocăiţi», — ceeace este foarte 
probabil, — conform ordonanţei publi
cate trebuiau disolvaţi, — bătuţi fireşte 
nu. Zvonurile spun, că unii dintre cei în
căpăţînaţi şi lărmuitori au fost luaţi în 
bătae; dar, dacă într’adevăr va fi vorbit 
şi ciomagul, cazul se va cerceta şi vino
vatul se va pedepsi neapărat.

Nu-i trebuinţă, nici în combaterea 
pocăiţilor, de bătae. Există mijloace paş
nice, culturale, pentru a face faţă curen
telor potrivnice şi dăunătoare: predicile, 
potrivite timpului şi satului, şezătorile, ţi
nute de cărturari; întrunirile, împreunate 
cu citirea cărţilor şi ziarelor scrise pentru 
popor, — lumină, cât de multă lumină!

Şedinţele Sf. Sinod)
in şedinţa de Luni s’a discutat chestiunea 

organizării facultăţii teologice şi numirea de ti
tulari la catedrele vacante. S’a hotărât să se 
ţină concurs pentru ocuparea acestor catedre.

In ultima şedinţă, ţinută Marţi, s’a luat in 
discuţie cazul preoţilor din Basarabia, pedepsiţi 
de cătră consistorul de acolo.

Arhiepiscopul Gurie al Chişinăului şi Ho- 
tinului a făcut o lungă expunere privitoare la 
aceasta.

Sinodul a luat act de aceasta şi a rugat pe 
arhiepiscop să grăbească soluţionarea acestui 
conflict, în spiritul dreptăţii creştineşti.

Sinodul a hotărât apoi ca revista sf. Sinod 
să apară în luna Septemvrie, cu un comitet de 
redacţie ales de Sinod.

Episcopul de Argeş a cerut să se facă un 
singur model de antimise, şi s’a hotărât să se 
intervină la ministerul cultelor să delege un pic
tor care să execute aceste modele.

Sinodul va interveni pe lângă guvern, ca 
acesta să ceară guvernului grecesc dreptul de

independenţă asupra mănăstirei Prodromul dela 
muntele Atos.

La ora 2 d. a. dl ministru al cultelor, O. 
Goga, a citit decretul regal de închidere a se
siunii extraordinare.

Şedinţa s’a ridicat la ora 2 şi jumătate.

Şcoalele confesionale
Şi

Casele naţionale
Pe vremea stăpânirii maghiare ni s’a 

impus construirea de şcoale confesionale 
după un anumit tip general, cu clase de 
10 m. lungime şi 6*30 lărgime, luminate 
numai dela partea stângă a elevilor şi cu 
intrarea din dreapta despre catedră dintr'o 
anticamera de cel puţin 20 m.2 întindere 
pe înălţimea minimă de 3 00 m., ear a 
claselor de 3*80—400 m., la mai multe 
clase se ceréa şi o cancelarie cam de 
20 m.2, ear pentru o singură clasă era 
suficientă locuinţa învăţătorului, compusă 
din două odăi de locuit: una culină cu 
cămară şi pivniţă, cu intrarea separată şi 
fără comunicaţie directă cu şcoala.

Avem deci prin cele mai multe locuri 
câte o clădire de şcoală în apropierea bi
sericii, la care putem ataşa «Casa naţio
nală» cu câte o sală mare de 70—80m2 
de reprezentaţii, producţii artistice, distrac
ţie şi joc, la care trebue separat adaptat 
un vestibul de intrare şi aşteptare cu cassă 
şi garderobă, şi o odae de găteală, — toa
letă, — apoi o bibliotecă, sală de citit, 
odae de consultaţie (chibzuit), două odăi 
pentru însoţirea agricolă sau comercială 
şi două pentru reuniunea de muzică etc., 
încât uşor se pot grupa şi combina ace
stea încăperi pe lângă clădirea şcoaîei 
confesionale, aşa ca şi clasele se poată fi 
luate în legătură şi ajutor la festivităţi sau 
reprezentaţii extraordinare.

In sensul acesta arhitectul consistorial 
se oferă a da indicaţiunile necesare, schi
ţând gruparea încăperilor în combinaţie 
cu şcoala confesională şi dând lămuririle 
necesare despre costul şi modul de con
strucţie, pe baza cărora se pot stabili şi 
precisa spesele cerute pentru înfiinţarea 
«Casei naţionale» în apropiere de biserică 
şi în combinaţie cu şcoala, ca împreună cu 
toate acestea instituţii şi fără jignirea con- 
diţiurilor speciale la care ţine preotul, în
văţătorul şi primarul fiecărei comune, să 
se poată face progresele culturale cerute 
de timpurile nouă. Pamfilie.
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Loteria „Asociaţiunii“
pentru literatura română şi cultura 

poporului român
«Asociaţiunea», cea mai veche însoţire cul

turală la românii de pretutindeni, şi-a propus 
să înfăptuiască o parte însemnată din proble
mele culturii româneşti.

lată vre-o câteva din aceste probleme:
I. Ridicarea de monumente artistice In a- 

mintirea eroilor şi faptelor mari din trecutul ro
mânesc, cari să amintească de vrednicia înain
taşilor şi de datoriile sfinte ale urmaşilor.

Aşa ar fi o capelă pe câmpia Turzii, în 
locul unde a perit de mâna călăilor străini Mi- 
hai Viteazul, cel dintâi înfăptuitor al României 
mari.

O statuie iui Mihai Viteazul în Alba-Iulia 
unde a întrat triumfător ca cel dintâi domn al 
tuturor românilor.

O statuie lui Avram lancu in Cluj, unde 
s’a oţelit sufletul său d$ mare român In anii 
când a învăţat a .olo.

O copie a columnei lui Traian din Roma, 
monumentul glorios al originei noastre, înaintea 
palatului Asociaţiunii din Sibiu.

Un monument comemorativ lui Horia, 
Cloşca şi Crişan în Alba-Iulia, unde au fost 
frânţi pe roată de duşmanii neamului nostru.

Alte monumente comemorative s’ar înnălţa 
la Şelimbăr, unde marele voivod Mihai Viteazul a 
învins pe duşmanul său, principele Andrei Ba
ton; la Mesteacăn, de unde a pornit mişcarea 
de eliberare a lui Horia; la Fântâneie şi Abrud 
unde Moţii lui Avram lancu au bătut pe vrăj
maşii cari ne încălcau hotarul.

Probleme însemnate ar mai <1: aranjarea 
unui muzeu istoric al anilor 1848—49 în casa 
lui Avram lancu din Vidra, care să fie oglinda 
adevărată a acestor ani de greu sbucium, apoi 
îngrijiri amfiteatrului şi antichităţilor dela Gră
dişte, vechea capitală a Daciei, Sarmisegetuza 
(Ulpia Traiană).

II. A doua serie de probleme importante 
este a caselor naţionale, cu biblioteci şi muzee 
regionale, în toate centrele mai de seamă.

Aceste case şi aşezăminte naţionale sânt 
absolut necesare nu numai pentru a imprima 
un caracter mai românesc oraşelor noastre, atât 
de străine şi înstrăinate, ci şi din consideraţii 
de natură practică.
x Iată pentru-ce «Asociaţiunea» ar dori să 

edifice un şir întreg de case naţionale, potrivit 
cu împrejurările locale, în următoarele centre:

Cluj, Oradea mare, Timişoara, Sighetul 
Maramurăşului, Târgul Murăşului, Arad, Deva, 
Sighişoara, Satu-mare, Năsăud, Braşov, Bistriţa, 
Reghin, Aiud, Diciosânmărtin, Făgăraş, Caran
sebeş, Murăş Ludoş, Boroşebeş, Brad, Lăpuş, 
Bala mare, Şimleul-Silvaniei, Tulgheş, Alba-Iu
lia, Blaj, Bran şi Jibău.

III. A treia serie de probleme este aceea 
a bibliotecilor populare.

Precum în trecut ne-a unit cartea româ
nească, aşa trebue să ne unească şi în viitor. 
Cartea e una din cele mai mari puteri ale 
lumii. Ea nu poate să lipsească din nici o co
mună românească.

«Asociaţiunea» a tipărit şi până acum, 
deocamdată câte un număr pe lună din biblio
teca sa populara. Mai târziu pot să apară aceşti 
numeri şi mai des.

Rugăm deci şi la acest loc toate comu
nele româneşti, constituite în agenturi ale «Aso
ciaţiunii», cari până acum nu au biblioteci ro
mâneşti, să se adreseze prin directorii de des- 
părţăminte biroului central pentru a li se trimite 
astfel de biblioteci.

In felul acesta nu credem să mai rămână 
comună neînzestrată cu carte românească.

Bibliotecile «Asociaţiunii» se administrează 
după regulament special. '

IV. Pentru realizarea deplină a acestor pro
bleme nu sânt de ajuns mijloacele momentane. 
Trebue create şi mereu augmentate fonduri cu 
menirea de a păstra şi întregi toate aceste lu
crări şi în viitor.

Dându-şi seama de aceste trebuinţe, adu
narea generală a «Asociaţiunii», ţinută în 17 şi 
18 Octomvrie 1920 la Oradea mare, a admis 
mai multe fonduri cu menirea de a servi dife
ritele noastre scopuri culturale.

Asociaţiunea administrează şi primeşte în 
administrare orce fond cu menire culturală na
ţională, rugând şi de astă dată pe toţi oamenii 
de bine să contribue cu obolul lor pentru aug
mentarea fondurilor.

V. A cincia serie de probleme ar fi, în 
sfârşit, întregirea caselor naţionale centrale, e- 
xistente astăzi pe teritorul din Sibiu, strada Şa- 
guna Nr. 6 şi 8. — -

Iată câteva serii de probleme din cele mai 
importante.

Crezând că va putea realiza toate acestea 
«Asociaţiunea» a cerut guvernului să-i încuviin
ţeze aranjarea unei loterii de clase.

Loteria a şi încuviinţat-o ministeriul de fi
nanţe sub Nr. 35211/920 în înţelegere cu cel 
de interne.

Asociaţia a şi contractat tipărirea loturilor, 
care în curând se vor pune în vânzare.

Vor fi 4 (patru) trageri, la care se vor 
sorta câştiguri în suma de
0 .0 0 0 ,0 0 0  (şase milioane) lei.

Câştigurile principale vor fi de câte 100.000 
(una sută de mii) lei; alte 200.000 (două sute 
de mii) de câştiguri dela 100 de mii lei în jos. 
Câştigurile de 20 (douăzeci) lei vor fi în cărţi 
şi tablouri istorice româneşti executate artistic.

Costul unui lot e 20 (douăzeci) lei şi se 
vor putea cumpăra dela biroul central al Aso
ciaţiei, Sibiu, str. Şaguna 6, precum şi dela 
băncile asociate în «Solidaritatea».

Placate mari şi mici vor aviza la timpul 
său marele public despre locul de cumpărare 
al loturilor.

Cu loturile Asociaţiei vor umbla şi agenţi 
voiajori, înzestraţi cu legitimaţiile necesare.

Loturile sânt împărţite în serii alfabetice 
de câte 50.000.

Persoanele, care doresc să li se rezerve 
numeri şi serii anumite, sânt rugate să-şi comu
nice dorinţele de urgenţă biroului central a! 
Asociaţiei.

Tragerea întâi, la care se vor sorta câşti
guri în valoare 1.500,000 lei, adecă un milion, 
cincisute de mii Iei, se va ţinea la 31 Decem
vrie a. c.

Acestea am ţinut să le spunem pentru o- 
rientare cu privire la această însemnată loterie 
cu menire culturală.

Şi acum cine vrea să câştige şi să pro
moveze cu banii săi măreţele probleme cultu
rale, amintite mai înainte, să grăbească la cum
părarea loturilor Asociaţiei I

Din Bucovina
Se anunţă din Cernăuţ:
La facultatea de teologie din capitala bu

covineană, ştiinţele teologice se predau şi acuma 
şi în lima germană şi în cea ruteană, ca pe 
timpul de înflorire a persecutării românilor de 
cătră Austria.

Statul nu controlează pe absolvenţii facul
tăţii de teologie, ori da dau garanţie din punct 
de vedere social şi politic — lucru, care se fă
cea în Austria, când era vorba de români. Şi 
astfel fiecare rutean, absolvent al facultăţii noa
stre de teologie devine preot, fără ca statul să 
se folosească de dreptul său, de a controla tre
cutul adeseori foarte compromiţător al acestor 
tineri, cari deveniţi preoţi, nu odată propovă- 
duesc la sate idei dăunătoare statului român, bi
sericii româneşti şi neamului românesc.

Toate facultăţile universităţilor româneşti 
pretind astăzi, ca ştiinţele să se înveţe mai a- 
les în limba română; singură facultatea din 
teologică Cernăuţi, care ar trebui să ceară lu
crul acesta mai mult, eliberează încă şi acuma 
absolutorii studenţilor, cari şi-au făcut educa
ţia de preot pentru această parte a României, 
numai în limba ruteană şi cea germană. Acea
stă împrejurare atrage o mulţime de tineri ru
teni Ia teologie.

Naţionalismul recunoscut al rutenilor, care 
Ie dictează să muncească pe orişice cale la în
tunecarea orişicărei conştiinţi naţionale şi la 
trezirea artificială numai a unei conştiinţi na
ţionale ruténé în masele largi ale sătenilor Bu
covinei, este motiv care îndeamnă pe cei mai 
buni şi cei mai treji tineri ruteni să intre în 
rândul clerului bucovinean. Faptul că în anul 
acesta şcolar au fost hirotoniţi în preoţi vre o

14 ruteni şi numai vr’o 6 români, iar la facul
tatea teologică sânt înscrişi peste 40 de ruteni 
şi numai 20 şi ceva de români bucovineni, vor
beşte destul de limpede, cât de iminentă este 
rutenizarea clerului bucovinean.

E timpul să se îndepărteze limba ruteană 
şi germană dela facultatea de teologie şi din 
seminarul clerical din Cernăuţi; e timpul su
prem ca statul să controleze atitudinea politică 
şi socială a tuturor teologilor, cari se hiroto
nesc; e timpul suprem, să se primească în se
minar toţi teologii români şi să se elimineze 
toţi aceia, cari nu respectează pretenţiunile 
statutului acestui institut, care a dat neamului ro
mânesc din Bucovina multe generaţii de preoţi 
vrednici şi de români buni, cari au ştiut să ţină 
trează conştiinţa naţională a poporului român 
din Bucovina în tot timpul asupririlor austriace, 
pregătind astfel zi cu zi întruchiparea de astăzi 
a României Mari.

Dela Asociaţia clerului «Andrei Şaguna»

Comunicări
Dela biroul provizor a! Congresului pre

oţesc din Chişinău am primit următoarea adresă:
«Congresul general preoţesc ţinut la hşl 

anul trecut 1920 a hotărât ca anul acesta con
gresul preoţesc să se ţnă  la Kiş'nău şi de a- 
ceea în ziua de 30 Mai curent, cu prilejul con
gresului «Societăţii ortod. naţ. a femeilor ro 
mâne», cu binecuvântarea 1. P. S. Arhiepiscop 
al Kişinăului şi Hotinului D. D. Gurie am luat 
contact cu un însemnat număr de P. C. pre
oţi din Kişinău, împreună şi cu un număr de 
P. C. preoţi din celelalte provincii desrobite, 
veniţi la congresul amintit; şi după oarecari lă
muriri şi manifestări de frăţască şi entuziastă 
dragoste creştinească şi românească, cu toţi am 
convenit ca congresul din Kişinău să se ţină 
in zilele de: 4, 5 şi 6 Octomvrie stil nou anul 
curent.

De comun acord s’au fixat chestiunile de 
trstat la congres şi anume:

I. Rolul pastoral al preotului In împrejură
rile actuale.

II. Situaţia socială, morală şi materială a 
preotului faţă de ceilalţi factori sociali.

III. Preoţimea si politica.
IV. Asociaţiunile preoţeşti (deşi s’a tratat 

şi anul trecut).
Aceste 4 chestiuni se vor trata de câte 

doi referenţi din fiecare din provinciile, ce al- 
cătuesc România mare: Muntenia, Moldova, 
Ardealul, Basarabia şi Bucovina, aleşi din sinul 
preoţime) respective; iar în ziua premergătoare 
congresului toţi referenţii se vor întruni, îşi vor 
comunica părerile şi impresiile respective şi 
apoi le vor armoniza, ca astfel să se formeze 
un tot unitar, care apoi în congres va fi ex 
pus de un delegat al P. C. referenţi şi care a- 
poi va depune la birou înscris fie referatul în 
întregime, fie numai concluziile.

P. C. preoţi Bisarabeni cu mulţă dragoste 
au binevoit a-şi lua frăţasca însărcinare, de a 
se îngriji de primirea şi găzduirea P. C. mem
bri ai congresului, delegaţi şi aleşi ai cercuri
lor preoţeşti, cum şi a celor ce vor participa la 
congres din proprie iniţiativă, cari vor veni in 
K'şinău; iar membrilor biroului congresului 
trecut, rămânându-ne sarcina de a pregăti cele 
de trebuinţă pentru convocarea şi întrunirea 
celui de al IlI-lea congres Ia Chişinău». —

Şi până când se va întruni Comitetul Cen
tral al Asociaţiei noastre pentru a delibera asu
pra celor necesare, rog pe cei-ce au dragostea 
şi se simt îndemnaţi să pregătească referate 
asupra vre-unuia din punctele programului, să 
se anunţe secretarului general. Asemenea se vor 
anunţa cei-ce doresc să participe la acel con
gres, pentruca să ne putem orienta asupra de
legaţilor.

La consfătuirea dela Chişinău precum şi 
la alcătuirea programului Congresului secretarul 
general a luat parte activă şi întreţine legătura 
cu biroul provizor, aşa că este în măsură a 
da toate desluşirile celor ce s’ar interesa, şi 
până când se vor da amănunte asupra parti
cipării la Congres.

Secretarul general.
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Adunarea bisericii reformate din Ardeal
Ungurii din Ardeal au ţinut Sâmbătă in 

sala teologiei reformate din Cluj o adunare 
confesională.

Cel dintâi a luat cuvânţul Zeyk, preşe- 
dindele comitetului bisericesc reformat din Ar
deal. După ce face un istoric al crizelor ivite 
după răsboi, spune că trebue să se pretindă 
autonomia deplină pe teren cultural şi bise
ricesc.

După deschiderea adunării, s’au trimis te
legrame M. S. Regelui şi dlui general Averescu 
— ambele telegrame în ungureşte. (!)

Secretarul citeşte darea de seamă din ul
timii trei ani referitor la chestii bisericeşti.

S’au făcut apoi propuneri pentru separa
rea eparhiei reformate dela Tisza.

Se citeşte în urmă jurământul episcopu
lui Nagy, pe care episcopul a spus că-1 va 
respecta făcând cunoscut schimbările prin care 
a trecut biserica reformată din Ardeal în ul
timii ani.

Se arată că în anul 1920 biserica refor
mată a cheltuit aproape 20 de milioane.

Congresul a cerut respectarea articolului 
9 şi 10 din tratatul de pace şi a articolului 3 
punctul 1 şi 6 din hotărârile dela Alba Iuiia, 
referitor la drepturile minorităţilor.

Citind ziare
Biserica şi Şcoala:
Moravurile noastre s’au laicizat în aşa mă

sură, că preotul satelor noastre, venit cu afaceri 
la centrul dicezei, cu sau flră brâu roşu, fără 
genă întră într’un cabaret, unde până la miezul 
nopţii ascultă din producţiile aşa numiţilor ar
tişti. Fireşte, nu observa mirarea lumei adunate 
acolo, că un preot a fost în stare să facă 
asemene paş nesocotit. Iată o greşală, care nu 
rămâne neobservată de străini, cu atât mai pu- 
ţn  o putem ierta noi preotului nostru rămas 
neorientat despre concepţia demnităţii clasei ce 
o reprezintă.

Nici aceea n’o pot înţelege, că preoţimea 
dela sate, ba chiar şi cea din oraşe, şi-a făcut 
formală deprindere din jocul de cărţi. Preotul 
trebue să aibe preocupări cu mult mai nobile, 
distracţiile lui trebue să fie adecvate stării lui 
sociale, ca şi prin acestea exemplu viu să fie 
înaintea credincioşilor săi. Dar jocul de cărţi 
nu poate fi socotit între asemenea distracţii, 
privit din ori-ce punct de vedere. Penlrucă, dacă 
îl ţii distracţie, apoi te-ai înşelat pe tine, per- 
zând timpul cu nimicuri, dacă însă nu e dis
tracţie, atunci ai gândul să înşeli pe altul. Mo
rală dară nu afli în ei, — când dela preot mai 
vârtos morală aşteptăm 1

Ce să zic despre preoţii dela oraşe cari, 
împreună cu cei dela sate, în plină ziuă, la ca
feneaua cea mai elegantă, se pasionează de 
acest joc atunci, când preotul trebue să fie lip
sit de pasiuni în asemenea sens?I Nu arareori 
se amestecă în joc şi câte un dignitar şi lumea 
stă mirată, că toţi aceşti preoţi n’au alt lucru, 
sau că chemarea lor nu le impune alte dato- 
rinţe, decât să-şi cheltuiască energia timp de 
pătru—cinci ore fără nici un folos?!

Din rapoartele prezidenţilor secţiilor în 
plin congresul nostru preoţesc din anul acesta 
cu mult regret s’a constant, că multe despărţă- 
minte protopopeşti nici nu s’au organizat, iar 
cât priveşte activitatea, numai slabe licăriri s’au 
putut observa şi numai în puţine locuri, mai 
vârtos în cercuri religioase, 6 activitate mai pro 
nunţată şi mai conştientă.

Aici cată să mă pronunţ în contra practicei 
cu ocaziunea întrunirii cercurilor religioase, când 
preoţii fac slujba sfântului maslu asupra cre
dincioşilor bolnavi adunaţi în număr mai mare. 
Ei, să recunoaştem că timpul minunilor a tre
cut şi nici că e mai lipsă ca noi, preoţii, să să
vârşim minuni. Parohianul, care a stat şase — 
şapte ani ia desebite fronturi, poate să aibe 
boală de altă natură, de care prin credinţă nu 
se poate mântui. Ignoranţa nu 1 lasă să spună 
adevărul, şi eu din practica mea pastorală pot 
să mărturisesc, că asupra unui asemenea bol
nav, deşi a cerut slujba sfântului maslu, n’am 
săvârşit o, pentrucă am simţit mustrare de con- 
ştiiţă să nu l luminez, că pentru asemenea mor
buri spitalul este locul vindecător, — dar un 
asemenea bolnav nici nu e vrednic de această 
slujbă.

Ne plângem, că nu avem dotaţii splendide 
şi prin urmare nu putem împlini datorinţele 
noastre cătră familie. Sânt adevărate aceste stări, 
dar să nu uităm că dacă credincioşii nu ne res- 
plătesc mai bine pentru prestaţiunile noastre, 
este, că ei aşteaptă un echivalent mai la nivel, 
sau ceva mai substanţial, care să i povăţuiască, 
să-i lumineaze şi tot atunci să Ie facă bucurie su
fletească.

Dela sate
— In chestia reunirii bisericilor —

In Nr. 27 al «Unirii» părintele Victor al 
Suciagului încearcă să răspundă la un articol 
apărut în Nr. 29 al «Telegrafului Român» prin 
care «Părintele Terenţie» se îndrepta cătră bunii 
preoţi ai bisericii unite cari trăiesc aproape de 
sufletul neschimbat al poporului, şi îi invita să 
se iapede de «firma» străină a «unirii», care nu 
e primită de popor nici azi după 200 de ani. 
Părintele Victor ai Suciagului nu se opreşte de 
lcc asupra chestiunii, că «firma'» unirii trecut-a 
sau nu în sufletul poporului, ci face excursiune 
nouă spre — Roma.

Eu trăesc într’o parohie, unde sânt orto- 
doxi şi uniţi, şi putem constata zilnic, că popo
rul, cu toate apucăturile ce se ivesc din când 
în când, n’a primit nimic din ale «unirii» cu 
papa. La noi, în comună, toată deosebirea ce 
o face poporul e, că unii se ţin de «biserica 
din sus», alţii de «biserica din /os», fiind bise- i 
riciie aşezate una mai la deal, alta mai la vale.

In ziua de sfintele Rusale am ieşit amândoi 
preoţii în ţarină şi, fiind holdele în una şi aceeaş 
parte a hotarului, ne-am aşezat unul la ia o parte, 
altul în altă, — dar cântările se auzeau dela o 
grupă la alta.

In aceeaşi zi câţiva fruntaşi ai bisericii 
unite mi-au zis: «Vai, părinte, cum ne doare 
sufletul, că noi românii de-o limbă şi de-o lege 
ne rugăm lui Dumnezeu în 2 locuri. Sub un
guri, orcum, era alta, — dar azi, în România- 
Mare, nu mai poruncesc ungurii...».

Eată mentalitatea poporului, cinstită şi ro
mânească. El nu ştie de Roma papală, el ştie 
că sântem români de-o limbă şi de-o lege. El 
nu se uită spre Vatican, ci spre Bucureşti: de 
acolo răsare soarele. Nu comisia de specialişti, 
nici preoţii cari în seminariile dela Oradea-mare, 
Ungvár şi Pesta au crescut mai mult în spirit 
romano-catolic şi unguresc, decât duh în româ
nesc — o să schimbe «firma», ci poporul, care 
vede şi simte, că a sosit vremea ca noi românii 
de pe acestea plaiuri frumoase ar trebui să fim 
o turmă şi un păstor.

C oj ocna,  7 Iulie 1921.
George Suciu,
preot ortodox.

Apela m inerale şi staţiunile balneo
clim aterice din Ardeal

de Dr. Emil Ţeposu şi Dr. Liviu Câmpean
E întâia carte de acest soiu la noi: un fel 

de Baedecker restrâns, care are un anumit scop 
— să facă tuturor cunoscute comorile ţării noa
stre. Distinsul profesor la facultatea de medi
cină din Cluj Dr. Iacobovici a avut o frumoasă 
inspiraţie, când a îndemnat pe dnii Ţeposu şi 
Câmpeanu să adune materialul necesar pentru 
această carte. O inspiraţie care e egală cu o 
faptă bună pentru care nu găsim destule laude, 
Dl profesor Dr. Iacobovici a înţeles mai bine 
decât orişicine importanţa ce-o poate avea o 
amănunţită dare de seamă asupra staţiunilor 
balneo-climaterice ale Ardealului.

Cel ce se interesează de ele va avea ori 
când Ia îndemână conspectul tuturor staţiunilor 
descrise fidel, cu informaţiuni riguros ştiinţifice 
adecă exacte.

Cartea se citeşte şi cu multă plăcere: e 
scrisă frumos şi cu entuziasm. Autorii vor a- 
vea mulţumirea care nu se spune a bolnavilor cari 
caută isvorul tămăduirii. Ni se dă încă odată 
ocazia să ne convingem de bogăţiile terapeu
tice extraordinare ale «Ardealului frumos». Lu
crarea are şi un alt folos: statul sau societăţi 
particulare vor fi atât de pricepute, ca să-şi pla
seze capitalul întru desvoltarea acestor comori 
naturale ce le avem. Lumea nu trebue să a- 
lcrge veşnic în străinătate îmbogăţind vecinii, 
când poate avea aceleaşi frumuseţi tămădui

toare şi la noi. O astfel de carte n’o putem 
primi decât cu cea mai mare bucurie. Mai a- 
vem o singură dorinţă: tinerii autori să se în
grijească şi de acum înainte de adunarea in
formaţiilor cu privire la complectarea, restau
rarea şi schimbările prin care vor trece staţiu
nile noaste balneo climaterice, pentru nouiie 
ediţii ale acestei cărţi, cari nu vor întârzia, să 
nu fie anacroniste. Cartea se poate comanda 
din Bucureşti la «Viaţa Românească». V.

Nr. 4894 Bis.

C O N C U R S
La institutul teologic «Andreian» din 

Sibiu e vacant postul de Duhovnic, pen
tru ocuparea căruia se publică concurs cu 
termin până la 1 August a. c. stil vechi.

Dela concurenţi se cere:
1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de caîificaţiune preoţesc.
5. Adeverinţă despre serviciul preoţesc.
6. Alte eventuale documente despre 

serviciul preoţesc.
Duhovnicul va avea locuinţa şi în

treagă întreţinerea în institut, apoi un sa
lar corespunzător.

Cererile sânt a se adresa Consisto- 
rului arhidiecezan.

S i b i u ,  din şedinţa senatului biseri
cesc ţinută la 23 Iunie 1921.

Cunsistornl arhidiecezan

Ştirile zilei> ____

Principesa Elisabeta şi românii. Dl N. Iorga 
în Neamul Românesc scrie: O ştire ne vine din 
Balcanii închişi acuma nouă. Principesa Eiisa- 
beta a vizitat valea Aspropotamului şi a întâl
nit aici o populaţie românească, bucuroasă peste 
măsură de a vedea, in mijlocul oficialităţii gre
ceşti, pe Domniţa noastră ca viitoare Regină a 
lor. I s’a vorbit româneşte, princesa a răspuns 
româneşte, şi rare ori cuvinte în limba noa
stră au putut face atâta bucurie unor as
cultători setoşi să Ie asculte, mai ales că în 
aceste cuvinte se cuprindea asigurarea formală 
că ei nu vor fi uitaţi din grijile aceleia care va 
ajuta interesele propriei sale ţări, stăruind ca 
drepturile naţionale aromâneşti să fie ţinute în 
seamă.

Cursurile de vară la Valea» de Munte se 
deschid la 1 August. Anunţările pentru partici
pare la aceste cursuri se fac la redacţia ziarului 
Neamul Românesc.

Legua agrară pentru vechiul regat s’a vo- 
tar în ultima şedinţă a camerei cu 217 voturi 
pentru, şi 98 contra proectului de reformă.

Un curs de apicultură ţine părintele Ioani- 
chie Oprean în comuna sa Târnăviţa (posta Bra- 
nişca); jud. Hunedoara, din 13—28 Iulie n. a. c. 
Iau parte un însemnat număr de studenţi în 
teologie şi elevi dela şcoala normală «Andrei 
Şaguna». In scopul răspândirii apiculturei reco
mandabil ar fi să participe şi cât mai mulţi 
preoţi şi învăţători, căci nici una din îndeletni
cirile intelectualilor la sate nu- e atât de fru
moasă, plăcută şi rentabilă ca tocmai albinăritul, 
prea puţin obişnuit la noi; ear păr. Oprean are 
faima unui bun stupar.

Cinema Apollo, Piaţa 'Unirii, Sibiu. Astăzi 
şi în fiecare seara la ora 7 şi 9: Cesarina, stă
pâna iumii, cel mai interesant film din vara 
aceasta, cu artista Mia May. Tot a doua zi serie 
nouă.

Poşta redacţiei
I. C. în Ş. In numărul viitor.
I. P . în S. Urmează, cu omiterea unor păreri care 

ar putea fi supărătoare pentru cei direct interesaţi.
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Nr. 1761/921 (96) 1 -3

Concurs
Pentru complectarea postului de profesor 

de religie la liceul de fete «Regina Maria» din 
Cluj sistemizat prin hotărâ'ea ministerului in
strucţiunii Nr. 326/VI din 1921 prin aceasta pu
blicăm concurs.

Petenţii pot fi preoţi sau candidaţi la 
preoţie cu examen de maturitate cari întrunesc 
condiţiile stabilite în actul rezortului de culte 
Nr. 12 273,919.

Vor fi preferiţi cei cu studii academice. 
Beneficiile împreunate cu acest post sânt cele 
fixate de ministrul instrucţiunii pentru profe
sori de religie.

Cererile de concurs instruate cu docu
mentele necesare se vor înainta Consistorului 
diecezan din Cluj până la 20 August 1921 st. n.

Cluj ,  la 5 Iulie 1921.
Consistorul Diecezan.

Aicolae Ivan 
arhim. preş. consist.

Nr. 1761/1921 (95) 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului al II-lea de pro

fesor de religie la şcoala rormalá şi şcoala ci
vilă din Cluj sistemizat cu hotărârea rezortului 
cultelor şi instrucţiunii Nr. 233/920 din 26 Ia- 
nuar 1920, prin aceasta publicăm concurs.

Petenţii pot fi preoţi sau candidaţi Ia 
preoţie cu examen de maturitate şi studii teo
logice ordinare, cari întrunesc condiţiile stabi
lite în actul rezortului de culte Nr. 12.273/919 
şi vor fi preferiţi cei cu studii academice.

Beneficiile împreunate cu «cest post sânt 
cele fixate de ministrul instrucţiunii pentru pro
fesorii de religiune. Cererile de concurs se vor 
înainta Consistorului diecezan până la 7/20 Au
gust 1921.

Cluj ,  Ia 5 Iulie 1921.
Consistorul Diecezan:

Nicolae Ivan
arhim. preş. consist.

Nr. 287/921. (103) 1—3

Conc ur s
Pentru întregirea postului de învăţător la 

şcoala primară confesională ort. rom. din Căr- 
piniş, tractul Mercurea, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Emolumentele sânt: 300 Lei dela biserică 
şi întregirea dela stat, cvartir în natură şi 10 Lei 
relut de grădină.

Cererile de concurs se vor înainta în ter- 
minul deschis oficiului protopopesc subsemnat. 
Petenţii sânt invitaţi a se prezenta în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

Alesul va fi obligat a conduce elevii la 
biserică şi a cânta cu ei Dumineca şi în săr
bători.

Me r c u r e a ,  18 Iunie v. 1921.
Oficiul protopopesc al Mercurei în înţele

gere cu comitetul parohial respectiv.
Avr. S. Pecisrarlu,

protopop.

Nr. 1741/1921 (93) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de profesor de 

religie la liceul «Mihal Viteazul din Alba-luila, sis
temizat prin hotărârea din 17 Iulie Nr.-l 1.828 920 
a Secretariatului general, prin aceasta publicăm 
concurs.

Petenţii pct fi preoţi sau candidaţi la pre
oţie cu examen de maturitate, cari întrunesc 
condiţiile stabilite în actul Resortului de culte 
Nr. 12273/1919, şi vor fi preferiţi cei cu studii 
academice.

Beneficiile împreunate cu acest post sânt 
cele fixate de Ministerul instrucţiunii pentru pro
fesor de religie.

Cererile de concurs se vor înainta Consis
torului diecezan din Cluj până la 20 August 
1921 st. n.

Cluj la 5 Iulie 1921.
Consistorul diecezan din Cluj.

Kicolae Ivan,
arhimandrit prezident.

Nr. 62/1921 par. (92) 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de învăţător la 

şcoala confesională ort. română din comuna Hen- 
dorf, protopresbiteratul tractului Sighişoara, se 
esciie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: 300 Lei dela popor prin repartiţie, restul 
dela stat votat deja.

Locuinţă In edificiul şcoalei din o odae. 
Relut de grădină 10 Lei. Lemne 4 stânjini.

Alesul, pe lângă provederea învăţământului 
şcolar Ia ambele cursuri, mai are a conduce 
elevii în biserică, având în Dumineci şi sărbă
tori şi zile liturghice a cânta Ia utrenie şi litur
ghie, şi Ia alte servicii divine.

La înmormântări va avea a cânta răspun
surile funebrale.

Cei capabili de a forma şi conduce corul 
tinerimii vor fi preferiţi şi remuneraţi. Concu
renţii înainte de alegere se vor prezenta înain
tea poporului în biserică spre a-şi dovedi apti
tudinea în cântări şi tipic.

Cererile de concurs instruite cu documen
tele prescrise au să şi Ie aştearnă oficiului pro- 
topresbiteral în Sighişoara.

H e n d o r f ,  13/26 Iunie 1921.
Comitetul parohial ort. român:

Andrei Moldovan, I. Hantău, Zaharie Plroş,
par., prez. com. par. notar. epitrop I cassar.

Văzut: Dim itrie MoTdovan,
protopop

Nr. 251/1921 (99) 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului vacant de paroh 
din Suciul be jos (clasa II a,) protopresbiteratul 
Cetatea d§ piatră se publică concurs cu termin 
de 30 z le calculat dela prima apariţie in «Te
legraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele statorite în coala B. pentru întregirea sala
rului dela stat.

Cererile de concurs cu documentele nece
sare se vor trimite în terminul fxat subsemna
tului oficiu.

Concurenţii sânt în drept cu observarea 
dispoziţiilor reglamentare să se prezinte în pa
rohia la biserică în vreo Duminecă ori sărbă
toare pentru a cânta, predica ori celebra şi să 
facă cunoştinţă cu credincioşii.

Lă p u ş u  l -ungur  esc, la 14/27 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. român al trac

tului Cetatea-de-peatră în înţelegere cu comi
tetul parohial.

ZaharJe Mânu,
protopresbiter.

(102) 1—3

Concurs
Pentru întregirea definivă a doua catedre 

de învăţător la şcoala noastră confesională or
todoxă română din comuna Rotbav se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela cea dintâi 
publicare în «Telegraful Român».

învăţătorul ales şi întărit va avea:
1. Salar dela biserică 500 lei anual.
2. Cvartir natural sub Nr. 196 şi Nr. 5 a. 

In cazul când învăţătorilor aleşi nu le vor con
veni cvartirele natufale, biserica le va plăti bani 
de cvartir conform legii.

3. Fie-care învăţător are dela Comuna po
litică 5 stânjini de lemne, — loco in pădure.

4. Toate celelalte adaose se vor cere dela stat.
Amândoi învăţătorii au să conducă şcolarii

Duminecă şi sărbătoarea la biserică şi să cânte 
cu ei răspunsurile liturgice.

Doritorii cu să-şi înainteze rugările con
form normelor in vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi să se presinte în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare Ia biserică, să-i cunoască poporul.

Din şedinţa comitetului parohial.
Ro t ba v ,  31 Mai 1921.

loan lorga, loan Marin,
secretar. paroh—prezident

Aprobat:
Dr. V. Saftn,

protopop.

Nr. 357/1921 (94) 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşts 

dela şcoaleîe confesionale ort. român din pro
topopiatul Abrudului, comunele mai jos însem
nate, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare in «Telegraful Român».

1. Bucium Cerbu, salar 200 Lei din repar
tiţie şi restul întregire dela stat, cvartir, grădină 
şi lemnele de foc necesare în natură.

2. Bucium Isbita, salar 300 Lei din repar
tiţie şi restul întregire dela stat, relut de cvartir 
şi grădină legal şi lemnele de foc necesare.

3. Bucium Muntari, salar 300 Lei din ré
pái tiţie şi restul întregire dela stat, cvartir, gră
dină şi lemne de foc în natură.

4. Bucium Poieni, salar 500 Lei din repar
tiţie şi restul întregire dela stat, cvartir in natură, 
relut de grădină legal şi lemnele de foc necesare.

5. Bucinginea, salar 350 Lei din repartiţie 
şi restul întregire dela stat cvartir în natură, re
lut de grădină legal şi lemnele de foc necesare.

6. Ciuruleasa, salar 3C0 Lei şi restul în
tregire dela stat, cvartir şi relut de grădină le
gal şi lemnele de foc necesare.

7. Galaţi, salar 320 Lei din repartiţie şi 
restul întregire dela stat, cvartir în natură, relut 
de grădină legal şi lemnele de foc necesare.

8. Presaca, salar 300 Lei din repartiţie şi 
restul întregire dela stat, cvartir în natură, relut 
de grădină legal şi 5 stânjini lemne.

9. Sohar, salar 200 Lei din repartiţie şi 
restul întregire dela stat, cvartir în natură, relut 
de grădină legal şi lemnele de foc necesare.

10. Trâmpoele, salar 400 Lei din repartiţie 
şi restul întregire dela stat, cvartir şi lemnele de 
foc In natură şi relut de grădină legal.

11. Valea Bulzului, salar 300 Lei din re
partiţie şi restul întregire delu stat, cvartir şi 
grădină în natură şi lemnele de foc necesare.

12. Vârtop, salar 200 Lei din repartiţie şi 
restul întregire dela stat, cvartir şi grădină în 
natură şi lemnele de foc necesare.

Cei ce doresc a ocupa vreunul din aceste 
posturi să-şi înainteze rugările instruite cu do
cumentele cerute de lege, subsemnatului cficin  
in terminul arătat şi să se prezenteze în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în comună spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Ab: u- 
dului în înţelegere cu comitetele parohiale.

Abrud, 16 Iunie 1921.
Petra Popoviciu,

protopop.
Nr. 169/1921 Ţ (100) 1—3

Concurs
Pentru întregirea aior două /2/ posturi va

cante de învăţători la şcoala noastră confesio
nală din Borgobistriţa, în sat şi la «Pusta», pro- 
topresbit. Bistriţei, se publică concurs cu termin 
de 25 zile dela prima apariţie în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi sânt: 1. Salar după lege, şi anume: dela 
comuna bisericească câte 600 lei, iar restul în
tregire dla stat; 2. Cortel în natură în edif ciul 
şcoalei şi grădină de legume.

Reflectanţii îşi vor înainta cererile snsţi- 
nute cu documentele de cvalificaţie la Oficiul 
protopresb. ort. rom. în Bistriţa şi se pot pre
zenta şi în comună spre a face cunoştinţă cu po
porul.

Cei aleşi vor avea să conducă în Dumin ci 
şi sărbători elevii la biserică şi să cânte cu ei 
la sf. liturgie.

Bist r i ţ a,  25 Iunie 1921.
Oficiul protopresb. ort. rom.

Gregorlu Pletosn,
protopop.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare

Istoria liserietisca a rin. irdeled
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române
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